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πιθανότητα μιας νέας εισβολής στη Συρία αναμένεται να 
περιπλέξει ακόμα περισσότερο τα πράγματα στις σχέσεις 
των ΗΠΑ με την Τουρκία, καθώς μια τέτοια επιχείρηση θα 
έθετε σε κίνδυνο τις αμερικανικές δυνά-
μεις που ακόμα βρίσκονται στη βόρεια 
Συρία. Δεν είναι καθόλου τυχαίο που το 
Στέιτ Ντιπάρτμεντ, που επιμένει στην τα-
κτική των ίσων αποστάσεων όταν ο Ερ-
ντογάν προκαλεί την Ελλάδα, χρησιμο-
ποίησε ιδιαίτερα αυστηρή γλώσσα για 
να προειδοποιήσει τον σουλτάνο να μην 
προχωρήσει με την εισβολή. 

Η κυβέρνηση αντιλαμβάνεται πως η 
πρώτη απώλεια εξαιτίας της νέας έντα-
σης που καλλιεργεί ο Ερντογάν είναι αυ-
τή της θετικής ατζέντας και όλης της προ-
σπάθειας που έχει γίνει για την εξομά-
λυνση των διμερών σχέσεων. Οι συζη-
τήσεις για τα ΜΟΕ έχουν παγώσει, η δι-
ακυβερνητική που συμφωνήθηκε στην 
Κωνσταντινούπολη δεν θα γίνει, η επι-
κοινωνία έχει σταματήσει, όλα με ευθύ-
νη της τουρκικής πλευράς. Αυτό αναμέ-
νεται να το επισημάνει η κυβέρνηση σε 
όλους τους συμμάχους και εταίρους και, 
σε πρώτη φάση, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης θα ενημερώσει για την αλλαγή στά-
σης της Τουρκίας και την κλιμάκωση της 
τουρκικής προκλητικότητας τη Σύνοδο 
Κορυφής της Ε.Ε., που θα πραγματοποι-
ηθεί την ερχόμενη εβδομάδα στις Βρυξέλλες. Στο επιτελείο 
του πρωθυπουργού λένε ότι δεν πρόκειται να μπουν στο 
παιχνίδι της αντιπαράθεσης επί προσωπικού. Παραμένουν 
ψύχραιμοι, είναι ωστόσο αποφασισμένοι να απαντούν σε 
κάθε πρόκληση και σε κάθε νέα κλιμάκωση σε ήπιους, αλ-

p.galiatsatos@realnews.gr

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

Κ
λιμάκωση των προκλήσεων από την 
πλευρά της Τουρκίας το αμέσως επό-
μενο διάστημα περιμένει η Αθήνα. Δι-

πλωματικές πηγές αποδίδουν τη νέα έξαρση 
της τουρκικής επιθετικότητας τόσο στον εκνευ-
ρισμό του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν για τον ανα-
βαθμισμένο ρόλο της Ελλάδας ως προνομια-
κού συμμάχου των ΗΠΑ στην περιοχή της ανα-
τολικής Μεσογείου όσο και στον διαφαινόμε-
νο για την Τουρκία κίνδυνο να μην μπορέσει 
να πάρει τα ανταλλάγματα που ζητά από τις 
ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ για την ένταξη της Σουηδί-
ας και της Φινλανδίας.

Στο Μέγαρο Μαξίμου δεν αιφνιδιάστηκαν 
από την προσωπική επίθεση του Τούρκου Προ-
έδρου στον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-
τάκη. Θυμούνται πολύ καλά, άλλωστε, πανο-
μοιότυπες δηλώσεις από τον σουλτάνο μετά τα 
γεγονότα του Εβρου το 2020. Οι συνεργάτες 
του πρωθυπουργού δεν διακινδυνεύουν κα-
μία πρόβλεψη σε σχέση με την πιθανή διάρ-
κεια της νέας αναταραχής στις ελληνοτουρκι-
κές σχέσεις, ξεκαθαρίζουν, ωστόσο, πως δεν 
περιμένουν ένα «θερμό θέρος», όπως το 2020. 
Δεν θεωρούν, μάλιστα, απίθανο η ένταση την 
οποία καλλιεργεί η Τουρκία σε διμερές επίπε-
δο να τερματιστεί το ίδιο αιφνιδιαστικά όσο 
ξέσπασε, επισημαίνοντας πως αυτό έχει ξα-
νασυμβεί στο παρελθόν. Περισσότερος προ-
βληματισμός, πάντως, επικρατεί στο υπουρ-
γείο Εξωτερικών, το οποίο εκτιμά ότι θα υπάρ-
ξει κλιμάκωση των τουρκικών προκλήσεων το 
επόμενο διάστημα, μέσα πάντως σε συγκεκρι-
μένα όρια, καθώς θεωρεί πως ένα θερμό επει-
σόδιο στη συγκεκριμένη συγκυρία δεν συμφέ-
ρει την Τουρκία. Διπλωματικές πηγές εκτιμούν 
πως τόσο οι φραστικές απειλές, όπως αυτή του 
Μεβλούτ Τσαβούσογλου για την αποστρατιω-
τικοποίηση των νησιών, όσο και οι έμπρακτες 
προκλήσεις (υπερπτήσεις πάνω από κατοικη-
μένα νησιά) θα συνεχιστούν και, σε κάθε πε-
ρίπτωση, ο Ερντογάν θα κινηθεί όπως έχουν 
προαναγγείλει οι υπουργοί του και στην Κύ-
προ. Ηδη γίνονται νέες εργασίες για να τεθεί 
-παράνομα και σε παραβίαση των αποφάσεων 
του ΟΗΕ- ακόμα ένα κομμάτι της περίκλειστης 
πόλης της Αμμοχώστου υπό τουρκοκυπριακή 
διοίκηση, ενώ τον Ιούλιο αναμένεται να ξαναρ-
χίσουν τα τουρκικά γεωτρύπανα τις παράνο-
μες δραστηριότητές τους στην κυπριακή ΑΟΖ. 

Ανταλλάγματα
Σε κάθε περίπτωση, ορόσημο για τις τουρκικές 
προθέσεις θεωρείται η Σύνοδος Κορυφής του 
ΝΑΤΟ, που θα πραγματοποιηθεί στη Μαδρί-
τη από τις 28 έως τις 30 Ιουνίου, καθώς εκεί θα 
συζητηθεί σε επίπεδο αρχηγών κρατών το θέμα 
της Σουηδίας και της Φινλανδίας. Στην κυβέρ-
νηση εκτιμούν πως, αν ο Ερντογάν δεν έχει δι-
ασφαλίσει τα ανταλλάγματα που θέλει (δηλα-
δή την αγορά και την αναβάθμιση των F-16) 
μπορεί και να μπλοκάρει την ένταξη των δύο 
χωρών. Το σενάριο αυτό θεωρείται πιθανό, 
καθώς δεν αναμένεται να δώσει το Κογκρέσο 
έως τότε την έγκρισή του, ανεξάρτητα από το 
τι θέλει η κυβέρνηση Μπάιντεν. Και η ισχυρή 

Γιατί ο Ερντογάν
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λά αποφασιστικούς τόνους. Ενα παράδειγμα 
για το πώς αντιλαμβάνονται αυτό έδωσε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης στο Νταβός, στη συζήτη-

σή του με τον πρόεδρο του Οικο-
νομικού Φόρουμ Μπέργκε Μπρέ-
ντε. Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι 
«με την Τουρκία είμαστε γείτονες, 
πάντα θα χρειάζεται να μιλάμε και 
πάντα θα κρατάμε ανοιχτά τα κα-
νάλια επικοινωνίας, δεν θα είμα-
στε ποτέ εμείς που θα διακόψου-
με την επικοινωνία. Από την άλλη, 
όμως, εάν ο Πρόεδρος Ερντογάν 
θεωρεί πως δεν θα υπερασπιστώ 
την κυριαρχία της Ελλάδας και τα 
κυριαρχικά μας δικαιώματα ή δεν 
θα “διεθνοποιήσω” ότι η Τουρκία 
συμπεριφέρεται ως αναθεωρητι-
κή δύναμη, τότε έχει εσφαλμένη 
εντύπωση».

Ταυτόχρονα, η Ελλάδα επέλεξε 
τη συγκεκριμένη συγκυρία για να 
απαντήσει επισήμως στις τουρκικές 
αιτιάσεις για την αποστρατιωτικο-
ποίηση και την κυριαρχία των νη-
σιών, με επιστολή που έστειλε η μό-
νιμη αντιπρόσωπός μας στον ΟΗΕ 
Μαρία Θεοφίλη στον γενικό γραμ-
ματέα. Με την επιστολή αυτή, η 
οποία αποτελεί προϊόν πολύμηνης 

ενδελεχούς εργασίας από τις αρμόδιες υπηρε-
σίες του υπουργείου Εξωτερικών, απορρίπτο-
νται στο σύνολό τους οι ισχυρισμοί της τουρ-
κικής πλευράς, καθώς είναι αβάσιμοι νομικά, 
ιστορικά και επί των πραγματικών γεγονότων.
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